脸部痤疮的护理与保养方法

□张月

痤疮,俗称青春痘,是许多年轻人常见的皮肤问题。痤疮的形成通常与皮肤油脂分泌过多、毛囊堵塞、细菌感染等因素有关。虽然痤疮在青春期后会自然消退,但适当的护理和保养可以帮助减轻症状,加速恢复。本文将针对脸部长痤疮的护理与保养进行介绍,帮助读者了解相关知识。

一、保持皮肤清洁

痤疮患者的皮肤通常比较油腻,因此保持皮肤清洁非常重要。每天至少用温水和温和的洁面产品洗脸两次,以去除皮肤表面的油脂和污垢。避免使用含有刺激性成分的洁面产品,以免刺激痤疮伤口。

二、保湿

痤疮患者的皮肤通常比较干燥,因此保湿也很重要。选择具有适度滋润作用的保湿产品,可以帮助皮肤保持水分。同时,避免使用过于油腻的化妆品,以免加重皮肤负担。

三、避免过度按摩和挤压

痤疮形成后,避免过度按摩和挤压伤口 是至关重要的。这可以避免感染和疤痕的形成。如果需要化妆,选择不含油脂和色素的化 妆品,以减少对皮肤的刺激。

四、饮食调理

饮食对皮肤的影响也很大。摄入过多的油腻、辛辣和刺激性食物可能加重痤疮。建议

选择清淡、易消化的食物,多摄取富含维生素 $A \cdot C \cdot E$ 和锌的食物,以帮助皮肤修复和抗氧化。

五、防晒

痤疮患者的皮肤对阳光敏感,过度暴露于阳光下可能导致皮肤晒伤或色斑的形成。因此,痤疮患者应使用防晒霜,并避免在阳光最强烈的时间段暴露于阳光下。

六、生活习惯调整

生活习惯对皮肤健康也有很大影响。熬夜、压力过大、不规律的作息时间都可能导致痤疮加重。因此,痤疮患者应尽量保持作息规律,避免熬夜,放松心情,有助于减轻痤疮

症状。

七、就医咨询

如果痤疮情况严重,持续时间较长,或者出现其他症状,如红肿、疼痛等,建议寻求专业医生的帮助。医生可以根据具体情况开具适当的药物或治疗方案,以帮助患者恢复健康。

总之,脸部长痤疮的护理与保养需要注意保持皮肤清洁、保湿、避免过度按摩和挤压、饮食调理、防晒、生活习惯调整等方面。同时,如果情况严重,建议寻求专业医生的帮助。通过适当的护理和保养,痤疮患者可以减轻症状,加速恢复。

(作者单位:河北省石家庄市中医院)

高血压的社区护理探究

□ 郭丽晔

高血压,被誉为"沉默的杀手",是全球范围内广泛存在的慢性疾病,其对心血管和脑血管的威胁不可小觑。社区护理在高血压的管理和预防中发挥着重要的作用,通过定期监测、生活方式干预、药物管理和心理支持等手段,可以帮助居民更好地应对这一健康挑战,提高生活质量。

一、高血压定义

高血压,俗称"大血压",是一种在静息状态下动脉血压持续升高的慢性疾病。它被认为是一种"无声的杀手",因为患者可能在早期没有任何明显症状,而在未被及时控制的情况下,会增加心血管疾病、脑卒中等严重健康问题的风险。高血压的确切原因尚不完全清楚,但不良的生活方式因素被认为是其中的主要诱因之一。高血压的诊断通常依据在静息状态下测得的动脉血压,当收缩压超过140mmHg或舒张压超过90mmHg时,医生可能会给出高血压的诊断。

二、高血压致病原因

(一)高盐饮食是导致高血压的常见原因

之一。过量的盐分摄入可能导致体内液体潴留,使血容量增加,血管承受的压力也相应升高。因此,减少盐的摄入对于预防和控制高血压至关重要。建议采用低盐饮食,增加新鲜水果、蔬菜、全谷物和富含钾的食物的摄入。

(二)缺乏运动也是高血压的危险因素。现代生活节奏较快,很多人习惯了久坐不动的生活方式,缺乏适度的运动。缺乏运动会导致体重增加、血管弹性下降,进而增加高血压的发生概率。规律的有氧运动,如散步、慢跑、游泳等,有助于维持良好的心血管健康。

(三)长期的心理压力也与高血压有关。 长时间处于紧张、焦虑或压力过大的状态可能导致体内激素水平升高,影响血压的正常调节。因此,有效的心理管理,包括放松技巧、心理疏导等,对于高血压患者尤为重要。

除了以上因素,不良的生活方式还包括 过度饮酒、烟草使用等,这些都可能对血压产 生负面影响。因此,高血压的预防和管理需要 综合考虑患者的生活方式,通过调整饮食、增 加运动、减轻压力等方式,降低高血压的 风险。

三、高血压的社区护理

(一)定期监测血压:社区护理的核心是建立起每位居民的健康档案,通过定期的血压监测实时了解个体的血压状况。社区医护人员可以设立定期的义诊站点,使居民更容易获取血压监测服务,从而实现早期干预。

(二)生活方式干预:生活方式是高血压发病的重要因素,因此社区护理应该注重通过健康教育和指导,推动居民采纳健康的生活方式。组织营养讲座、运动活动、戒烟戒酒宣传等,提高居民对健康生活方式的认知,帮助他们形成良好的生活习惯。

(三)药物管理:针对已被诊断为高血压的患者,合理的药物管理至关重要。社区医护人员应确保患者按时服药,监测药物疗效和副作用,同时提供药物相关的知识和注意事项,以增加患者的依从性。

(四)心理支持:高血压对患者的生活和心理健康都产生了深远影响。社区护理团队应该关注患者的心理状态,提供情绪支持、心

理咨询等服务,帮助他们建立积极的心态,更好 地应对疾病带来的压力。

(五)健康档案和信息管理:社区护理还需要建立完善的健康档案和信息管理系统,使医护人员能够更好地了解每位居民的健康状况,提供个性化的护理服务。通过信息化手段,可以实现更精准的监测和干预。

四、结论

在社区护理的框架下,高血压的管理不再 仅限于医院和专业医护人员的范畴,更加强调 社区层面的全面护理。通过定期监测、生活方式 干预、药物管理、心理支持、健康档案和信息管 理,以及社区合作和宣传教育等手段,我们可以 更全面、更深人地介人高血压的防治。社区护理 不仅有助于提高患者的生活质量,还可以减轻 医疗系统的负担,为建设更加健康、和谐的社区 奠定坚实基础。因此,让我们携手合作,共同推 动高血压社区护理的发展,为每一个社区居民 带来更好的健康未来。

(作者单位:河北省沧州市新华区建设北街街道办事处社区卫生服务中心)

牙科诊所如何正确消毒及控制感染

□ 韩秀区

在牙科诊所中,正确的消毒及控制感染工作对于保障患者安全具有重要作用,这主要是因为牙科诊所是一个高风险的医疗环境,患者和医务人员经常接触,而且口腔治疗过程中会产生大量的唾液和血液。如果消毒不彻底或者交叉感染控制不当,就有可能将病菌传播给下一个患者,给他们的健康带来潜在的威胁。因此,正确的消毒和感染控制能够保障患者的安全,防止疾病的传播。本文便将针对牙科诊所如何正确消毒及控制感染加以科普介绍,希望能够为广大人民群众起到加深认识的作用。

一、诊室消毒

- 1.早上开诊前,对诊室全面清洁和消毒。 包括桌面、椅子、医疗器械、空气等。
- 2.操作结束后,必须对治疗区域严格清洁和消毒,包括地面、桌面、器械等。 3.每周应对诊室进行一次彻底的清洁和
- 3.每周应对诊室进行一次彻底的清洁和 消毒,包括所有的医疗器械和设施。

二、器械消毒

1.所有牙科器械在使用后必须进行清洗 和消毒。根据不同的材质和用途,选择合适 的消毒方法。

2.电动吸引器、超声波洁牙机等高频接

触的设备,应每日使用 70%酒精或消毒剂进行擦拭消毒,并用紫外线进行照射。

3.手术器械如镊子、钳子等,每次使用后 应进行高压蒸汽灭菌。

三、医生手卫生

1.在接触患者前,医生应使用肥皂和水 或酒精洗手液进行手部清洁。

2.在处理患者后,应立即对手部进行消毒。 3.如果医生手部有明显污染,应立即使 用洗手液和水或酒精洗手。

4.医生在进入隔离室或接触感染性疾病 患者时,应佩戴一次性手套或使用消毒剂对 手部进行消毒。

四、隔离防护

1.对于可能产生飞沫或气溶胶污染的操作,如拔牙、根管治疗等,应采取必要的防护措施,如使用防护屏、面罩等。

2.对于可能产生血液污染的操作,如口腔手术等,应采取必要的防护措施,如使用手套、隔离衣等。

3.在处理患者后,必须立即更换手套和 隔离衣,并进行手部清洁和消毒。

五、口腔器材消毒

1.每次使用后,应对口镜、镊子、探针等

口腔器材进行清洁和消毒。

2. 清洁和消毒方法应遵循制造商的说明,并确保有效杀死细菌和病毒。

3.对于一次性使用的口腔器材,应使用 一次性用品,并确保用品来自合规渠道。

六、空气消毒

1. 牙科诊所应定期对空气进行消毒,以 预防空气传播的感染性疾病。

2.可以使用空气净化器、紫外线灯等设备进行空气消毒。

3.在需要时,可以使用化学消毒剂对空 气进行消毒。

4.空气消毒应按照产品说明书正确使用 和维护相关设备。

七、定期检查

1.定期对诊室进行微生物学检测,包括 空气、表面和器械等。

2. 定期检查消毒剂的有效期和使用效果,确保消毒效果良好。

3. 定期对医疗废物处理情况进行检查,确保符合当地法规要求。

八、牙科诊所正确消毒及控制感染的注 意事项

1.确定消毒需求

根据诊所规模和日常诊疗活动类型确定所需的消毒设备和技术。大型诊所需要更先进的消毒设备和技术,以适应高流量患者和多种治疗类型的需要。同时根据诊所内不同区域的功能和患者风险等级,确定所需的消毒频次和标准。例如,手术室和治疗区域的消毒频次可能高于候诊区和办公区域。最后,考虑诊所的预算和人力资源,确保选择的消毒方法符合成本效益且易于实施。

2.选择消毒剂

诊所方面应该了解各种消毒剂的特点和适用范围,根据诊所的需求选择最合适的消毒剂。同时考虑消毒剂的毒性、残留物和对环境的可持续性。尽量选择对人体健康和环境影响小的消毒剂。最后避免长时间暴露在消毒剂中,以减少对品工和患者的潜在伤害。

综上所述,牙科诊所正确消毒及控制感染 具有很重要作用,能够有效确保患者和医生 的健康安全,提高治疗效果。本文从一些牙科 诊所消毒及其控制感染有效策略加以介绍, 希望能够为相关诊所和群众起到积极的认识 作用。

(作者单位:山东省五莲县妇幼保健计划生育服务中心)

剖宫产术病人的饮食护理措施

□ 高 原 甄银学

剖宫产术是产科领域中的重要手术。由于麻醉和手术的开展,使得一些曾认为不可能分娩的产妇及其胎儿得到顺利的救治。在手术当天产妇可进食稀饭、软食半流质食物。次日即可正常进食。产妇可自由选择食物,不过饮食以高蛋白、高维生素、含丰富纤维素为主。遵循"个体化"原则,不可盲目摄取。剖宫产术后饮食注意事项有很多,下面我们来了解一下。

一、剖宫产术病人饮食护理的重要性

由于剖宫产手术对胃肠道功能的影响,术后禁食时间较长,为减轻胃肠负担,

促进消化道功能恢复,预防肠粘连,促进伤口愈合,产妇在术后胃肠道功能恢复前只能进少量流质、半流质食物。所以术前术后都要注意合理饮食,保证营养的供给,促进身体康复。

二、剖宫产术病人饮食护理的知识

一、前吕广木病人饮食护理的知识 1. 术前饮食指导:由于手术应激对胃 肠道功能有影响,为防止术后腹胀,促进胃 肠蠕动,宜进易消化食物。若术前有肠道准 备不充分,术后因麻醉插管引起咽喉部难 醉和疼痛,不敢用力咳嗽,易发生术后吸人 性肺炎或肺不张。因此术前做好充分的准 备有利于术后康复。术前若产妇有饥饿感,易发生低血糖,宜备好甜食。产妇自感饥饿时易烦躁,不利于术前精神状态的稳定。术前可给予适量碳水化合物类饮料可迅速缓解饥饿感并稳定情绪。

2. 术后饮食护理: 术后6小时内禁食水;6小时后开始进食流质;次日可进半流质食物如稀饭、蒸蛋羹等;排气后可进普通饮食。肛门排气是胃肠道功能恢复的标志,鼓励产妇尽早自行翻身及早下床活动,以促进肠道蠕动,恢复排气。产后身体虚弱,加之手术创伤,消化功能会暂时下降,容易

出现消化不良、腹泻、便秘等消化道症状。所以食物应富有营养、易于消化,可多吃鱼、肉、蛋、奶制及新鲜蔬菜、水果等;多汤汁有助于下奶,可多喝鸡汤、鱼汤、虾仁粥等;对于由于肠胃虚弱而造成的便秘症状,则应以清淡为主,多食用青菜、水果和易消化的食物。

主,多食用青菜、水果和易消化的食物。 总之,剖宫产术病人饮食护理的知识越 早了解越好。产妇及其家属应积极关注术后 饮食原则并配合医护人员的指导,以促进身 体康复。

(作者单位:中国人民解放军陆军军医大学士官学校附属医院)